

Девиз: «Когда ясно в чем заключается истинная нравственность,
то и все остальное будет ясно»

Конфуций

«Возможна ли нравственность независимая от религии?»

Религия и нравственность, как две параллельные прямые, никогда не пересекаются, но, тем не менее, они идут всегда в одном направлении, очень близко друг от друга. Нельзя не заметить и то, что у религии и нравственности одна цель - сделать людей добрее, заставить их относиться друг к другу толерантно, с терпением и пониманием, показать верный жизненный путь. Каждый человек индивидуален, уникален, я считаю, что нравственность формируется в человеке у каждого по-своему, не так как у другого. И если для одних религия непосредственно главная причина формирования нравственности, то для других религия не оказывает на их моральные и душевные принципы никакого влияния. Достаточно лишь оглянуться вокруг чтобы, наконец, понять что есть, были и будут люди, которые в душе абсолютно безнравственны, хотя религия для них на первом месте. История знает множество примеров подтверждающих это. Крестовые походы и газаваты, инквизиция и убийства иноверцев. Начиная с древности церковь, преследовала и убивала людей, которые всего лишь думали иначе, чем они. Ученные ценой своей жизни отстаивали свое мнение. И только время поставило точку в этом вопросе. Сегодня мы знаем, что Джордано Бруно, Коперник были абсолютно правы в своих открытиях, а религия обрекла их на гибель. В данный же момент церковь вынуждена это признать, более того они активно пользуются в своей повседневной жизни достижениями научно-технического прогресса. А чего стоят одни лишь крестовые походы, порожденные алчностью и пропитанные гордостью

католической церкви. Размышляя о Средних веках, легко рассматривать Европу в свете того, чем она стала, а не того, чем она была. Крестовые походы - своеобразнейшая полоса в истории человечества. Серия военных походов западноевропейских рыцарей, направленных против "неверных" мусульман, язычников, православных государств и других различных еретических движений. Восемь походов унесли жизни миллионов людей, которые виноваты лишь в том, что родились не под той религией. Многим королям и баронам европейских держав Ближний Восток представлялся миром широчайших возможностей. Земли, доходы, могущество и престиж - все это, полагали они, будет наградой за освобождение Святой Земли. Алчность во все времена губила миллионы людей. На нашей планете всегда существовало, да и сейчас существует огромное количество народов, наций и этносов. Мир разделен на Юг, Север, Запад, Восток, но это не только географическое разделение, а также разделение на мироощущение и миропонимание, разделение по вероисповеданию. Но пока люди, живущие в каждой из частей нашего мира, не объединятся в единое целое, будут возникать конфликты и вспыхивать войны. Крестовые походы показывают, что зачастую религиозное рвение сочетается с предельной жестокостью и агрессивностью. Ну, а если возвращаться в современное время, то религия в наше время полностью потеряла власть над нравственностью людей. Мы живем в сложном и постоянно меняющемся мире, в котором проблема национального, этнического, социального и политического экстремизма стоит особенно остро. Призывы к миру, оборачиваются войной. Сейчас религия является самой актуальной причиной конфликтов. По вине религиозных экстремистов погибают миллионы ни в чем не повинных людей, которые всего лишь оказались ни в том месте и ни в то время. Религиозный экстремизм это оборотная сторона любой религии, ее темная и опасная сторона. Обретение смысла жизни и следование высоким этическим идеалам подменяются у религиозных экстремистов слепой верой, глухой к доводам рассудка. Экстремистские идеи приводят к ужасным последствиям,

они распространяют клевету и ложь, формируют неправильное отношение к религии. Люди в современное время упорно идут к тому, чтобы открыть новую эру крестовых походов. Только если эта эра начнётся, то последствия будут гораздо серьёзнее, чем в прошлом. Напротив атеисты, нравственность которых формируется без какого-либо влияния религии, могут быть нравственными и просто настоящими людьми. Эрнест Хемингуэй сказал: "Все мыслящие люди - атеисты". Видимо он относил себя к мыслящим людям, ведь он был атеистом. Тем не менее, он действительно был великим человеком. Эрнест Хемингуэй один из лучших примеров нравственности, какой только можно найти за всю историю человечества. Многие великие личности, такие как философ, Дэвид Юм, или замечательный детский писатель Марк Твен были атеистами, тем не менее, они не хуже религиозных людей чувствуют грань между добром и злом. Разве это не доказывает, что нравственность независима от религии все-таки возможна? Л.Н.Толстой в своем сочинении "Нравственность и религия" пишет: "Религия есть известное, установленное человеком отношение своей отдельной личности к бесконечному миру или началу его. Нравственность же есть всегдашнее руководство жизни, вытекающее из этого отношения". И я с ним абсолютно согласна, бесспорно, нравственность появилась благодаря религии, но в дальнейшем она пошла своим путем, хотя и в одном направлении с религией. Вопрос о взаимосвязи религии и нравственности очень интересен, ответить на который однозначно невозможно. И всё же, чтобы получить ответ для начала нужно ответить на два не менее важных вопроса. Что такое нравственность? И что собой представляет религия?

Нравственность - это некие рамки, границы, которые мы сами устанавливаем для себя, чтобы просто правильно жить. Великие философы часто задумывались о нравственности. "Нравственность - это разум сердца", - сказал как-то Генрих Гейне. Возможно, наш мир станет чище и светлее, если мы будем чаще прислушиваться к разуму своего сердца. Когда я задумываюсь о нравственности, мне всегда вспоминаются слова другого

известного ученого и философа Аристотеля: "Кто двигается вперед в знании, но отстает в нравственности, тот идет более назад, чем вперед". Ведь эти слова в некоторой степени характеризуют наше современное общество. Действительно научный прогресс с каждым годом идет вперед, причем с очень быстрым темпом. А вот уровень нравственности среди людей оставляет желать лучшего. Нравственность и религия подобны реке и морю, одно вытекает из другого. Нравственность, подобна реке, которая вытекает из моря и с огромной скоростью мчится вперед, берет исток у религии и также стремительно течет дальше, чтобы утонуть в душах людей. Ни один человек не сможет пройти поперек мчащейся реки, его просто снесет огромным потоком воды, и также ни один человек не сможет переступить через свои нравственные принципы, вернее сказать не один нравственный человек, которых, к сожалению, с каждым годом становится все меньше, но это вопрос совсем другого характера. Хочется еще раз отметить, что нравственность, несомненно, пришла в наш мир только благодаря религии, но сейчас такое время, что я могу с абсолютной уверенностью сказать, что нравственность это не всегда религиозность, а религиозность, увы, не всегда нравственность. Жизнь бывает порой невыносимо тяжелой, не всегда все гладко, а люди занятые своими проблемами просто забыли, что такое нравственность. И поэтому, чтобы им напомнить, я напишу, что нравственность в моем понимании это самый лучший способ жить правильно.

"Религия" происходит от латинского слова religion, что значит благочестие, набожность, святыня, предмет культа. Как говорил Фридрих Энгельс: " всякая религия является ни чем, как фантастическим отражением в головах людей тех внешних сил, которые господствуют над ними в их повседневной жизни, - отражение, в котором земные силы принимают форму не земных". Здесь религия определяется как искаженное фантастическое отражение действительности, реальных отношений людей. Однако если религия есть прерванное воспроизведение реальных отношений и связей, то

для выявления ее сущности необходимо искать в бытие. Сущность религиозного мировоззрения заключается в том, что его основой является вера в сверхъестественный абсолют, который в зависимости от конкретной религии имеет свой набор качеств и характерных особенностей, т.е. не абстрактный сверхъестественный абсолют, а "реальный" Бог, в которого верят конкретные люди. Религия для многих - это мировоззрение, мироощущение, особый способ осознания мира, в который входят, некоторый свод правил. И так, в сущности, получается, что именно эти правила большинством людей берутся за основу формирования у них нравственности. Религия дает нам возможность верить в чудо, дарит надежду. Несомненно, религия самая важная часть жизни каждого человека. Вера - универсальное свойство человеческой природы. Все пять миллиардов живущих на Земле людей верят. Одни верят в Бога, другие - в то, что его нет, третьи верят в прогресс, справедливость, разум. Религия - это способ объяснения необъяснимого. Религия - это все и это все, что мы о ней знаем. А ведь действительно, что мы знаем о религии? Есть несколько теорий возникновения религии, хочется удалиться от всего этого и поразмышлять, ведь действительно кто и зачем придумал религию. Возможно, религию придумал человек, который просто боялся смерти, боялся уйти и не вернуться, думаю, этот страх знаком нам всем, и ему было важно знать, что после смерти для него все только начнется. Согласитесь нам всем важно это знать. Но я больше склонна к другой версии, я очень надеюсь, что все это правда. И что однажды какой-то простой человек увидел истинное явление божества, можно сказать, что он ушел, как уходят каждый день миллионы людей по всему миру, но к его удивлению он не исчез и в отличие от всех других он смог вернуться. Вернутся и рассказать о прекраснейшем мире, в который он сумел попасть. И люди, поверив, начали надеяться, что когда придет их время, они тоже уйдут... Уйдут, но не исчезнут. Наверное, это заветное желание каждого из нас, уйти в более чистый и светлый мир, где нет лжи, зла, несправедливости, уйти туда, где процветает добродетель. Но ведь

туда не каждый сможет попасть и вот тут начала формироваться нравственность. Она была просто необходима, чтобы прожить эту жизнь достойно, а в другой жизни жить свободно от всех пороков этого мира. Основным вопросом для каждого человека всегда был и остается вопрос о смысле жизни. Не все могут найти для себя окончательный ответ, не все способны достаточно обосновать его. Но в каждом нормальном человеке неизбежна потребность найти этот смысл и его разумное оправдание. Думаю, что отвечая самой себе на вопрос что такое религия, я без преувеличения скажу, что на мой взгляд религия - это смысл жизни каждого человека. Почему я так считаю? Все просто, я думаю, вы со мной согласитесь, что смысл жизни состоит в том, чтобы во всем достичь совершенства. И только религия, вера в себя, вера в чудо способны дать нам этот смысл жизни.

Развитие науки и технологий "отодвигает на второй план" религиозное мировоззрение. Действительно, научные исследования объясняют теперь то, что последователи религиозных верований считали проявлением божественной силы, а существование Бога научно подтвердится, по крайней мере, сейчас, не может. Отсюда и появление в умах мысли, что Бога не существует, и множество людей в наше время становятся атеистами. Но так ли хорошо то, что мир сейчас отходит от религиозности? Религия не только говорит о том, какие обряды совершать и по чьему именно желанию в данный момент, например, пошел дождь, а еще и хранит систему моральных ценностей, нравственных идеалов, правил поведения в сложных ситуациях, учит толерантности и взаимопониманию. Именно этого не хватает современному обществу. В век цифровых технологий, как в прочем и в любое другое время, необходимым условием выживания цивилизации является контроль над общественным сознанием, причем под словом контроль подразумевается самоконтроль общества.

Ну, а если возвращаться к нравственности, то здесь возникает вопрос. В чем заключается истинная нравственность? У каждого человека свое

представление о нравственности, и каждый человек считает, что его мнение истинное и самое правильное. На первый взгляд ответ на этот вопрос вполне очевиден. Но ведь люди не смогли придти к единому мнению, значит, есть смысл поразмышлять над этим. Я считаю, что есть три типа людей. Первые воспринимают нравственность, как мораль. То есть эти люди осознают, что нужны какие-то рамки, которые будут ограничивать людей там, где это действительно необходимо. В данном случае люди не желают себя утруждать, и потому за основу своей нравственности они берут либо закон, либо религию, где уже все разложено по полочкам и расписано что можно делать, а что нельзя. Итак, мы можем сформулировать первое определение истинной нравственности. Люди такого типа истинной нравственностью считают уже сформировавшуюся много лет назад и описанную в законе и в религии нравственность. Прошу обратить внимание на тот факт, что даже в данном определении допускается возможность существования нравственности независимой от религии, в том случае, если она основывается при формировании на законе. Вы, конечно, можете, со мной не согласитесь и сказать, что закон в некотором роде при создании основывался на религии. Но ведь сейчас там нет и намека на религию и, следовательно, на формирование личности религия влияния не оказывает, а значит, нравственность в этом человеке существует независимо от религии. Второй тип людей формирует нравственность на основе своих размышлений о добре и зле, о правильности своих поступков. Таким людям не безразлична ни религия, ни нравственность. Они, опираясь на религию, пытаются построить свое мировоззрение. А опираясь на добродетель, и свою совесть строят нравственность. Идеальных людей нет, все совершают ошибки. Но мы должны нести ответственность за последствия наших действий. Я говорю все это к тому, что люди данного типа не только видят четкую грань между добром и злом, но и переходя по каким-то причинам эту грань, могут вернуться на правильный путь, и более того они готовы отвечать за свои поступки. Для них истинная нравственность - это честность, воспитанность,

доброжелательное отношение к другим людям независимо от их национальности, вероисповедания, происхождения. Во всех людях присутствует доброе и злое начало, нравственность и безнравственность. Между ними идет постоянная борьба. Главное найти в себе и то, и другое, решить для себя, что важнее, а оставшись на волне доброты, суметь провести черту и не переступать через нее. Именно эта черта и есть нравственность. Но вопрос в другом. Хватит ли вам силы воли, чтобы провести черту и породить в своей душе нравственность? Ну и последний тип людей абсолютно безразлично относится и к нравственности, и к религии. К сожалению, в нашем мире есть и такие люди, которые вообще предпочитают не думать о таких понятиях, как добродетель, нравственность, вера, религия. Они просто не считают необходимым себя как-то ограничивать. Бездарно проживая свою жизнь, они сеют хаос в нашем мире. А самое ужасное то, что их невозможно искоренить из общества. Более того таких людей становится все больше. Итак, подводя итог, нужно сказать что, к сожалению, я так и не смогу поставить в этом вопросе точку, скорее многоточие. И это не удивительно. Но все же дать приблизительное определение истинной нравственности я могу. Это черта внутри нас между добром и злом, включающая в себя свод правил. Очень важно, чтобы эти правила не были продиктованы религией, законом или другими людьми. Я считаю, нравственность индивидуальна. И только нам решать, кем мы будем, нам отвечать за то, какими мы были и только мы знаем, кто мы есть.

Люди не задумываются о том, что делают, что говорят друг другу. В нашем мире столько всего отрицательного. Мы просто забыли о том, что действительно важно. Ведь кроме злости, ненависти, гнева есть и то ради чего стоит жить, ради чего стоит бороться. Оглянитесь вокруг мы идем в никуда, катимся в бездну, которой нет конца. Нам не повернуть время вспять, что сделано, то сделано. Но зачем повторять ошибки прошлого раз за разом. Пред нами всегда лежало два пути. Продолжать тонуть в крови, которую мы же сами и пролили. Или избавиться от ненависти, и начать стремиться к

нравственности. Мы почему-то всегда шли по неверной дороге. Направить людей на верный путь первоочередная задача религии. Но она с ней явно не справляется. Наверное, оттого что из-за религии было пролито не меньше крови, чем из-за всех пороков человечества. Но нельзя во всем винить религию. Мы не умеем прощать, не умеем ценить, не умеем отпускать, хотим всего и сразу, а так не бывает. Но этот мир не так ужасен, как кажется. Ведь даже в кромешной темноте тот, кто ищет, всегда найдет для себя капельку света. Ну, это еще зависит и оттого, что человек понимает под словом свет. По идеи главными ценностями в жизни каждого человека являются любовь, истина, вера. Но это только по идеи. На самом же деле люди больше ценят деньги, славу, роскошь. Оно и понятно. Честно говоря, я не вижу ничего плохого в желании красиво жить. Плохое начинается тогда, когда человек считает материальные ценности смыслом своей жизни. Он начинает пытаться разбогатеть любым путем, во что бы то ни стало, пренебрегая при этом своими моральными принципами. Красивая жизнь очень заманчива, но истинный свет нашей жизни вовсе не в этом. На мой взгляд, счастье это когда, возвращаясь, домой тебя, встречают люди, которые любят тебя, и всегда будут ждать. А утром ты просыпаешься от лучей солнца, которые весь день будут сопровождать тебя до самого захода солнца. Возможно, у тебя нет больших денег, шикарных домов и прочих элементов роскоши, зато в твоей жизни есть люди, которые всегда тебя поддержат, и ты оплачиваешь им тем же. Избавьтесь от ненависти, стремитесь к нравственности, и вы будете счастливы, и никакие деньги не заменят вам этого счастья.

Все-таки после всех рассуждений я упрямо не перестаю полагать, что нравственность независимая от религии возможна. Если бы я являлась современником Л.Н. Толстого, то я, скорее всего, согласилась с ним и также утверждала, что религия и нравственность взаимно дополняют друг друга и что одного не может быть без другого. В настоящее время вопрос религии стоит весьма остро. Еще несколько столетий назад религиозное влияние было повсеместным, очень могущественным, существование Бога не

ставилось под сомнение, теперь же это можно наблюдать лишь в странах восточного мира и странах, развитие которых не достигло еще высокого уровня. В то время все было другим, влияние религии было значительно шире, чем в данный момент. Даже первые лица государства так не ценились, как религиозные деятели и духовные наставники. Им верили, их уважали. Хочется отдать им должное и отметить, что все это было не просто так, они это заслужили своим добродушным отношением к простолюдинам, беднякам и сиротам. При церквях строили школы, образовательные учреждения для простых людей, в священных храмах находили кров бездомные. Да, конечно, все это продолжается и сейчас, но почему-то людям стало это не нужно. Нельзя сказать, что мы стали жить лучше, и чужая помощь нам не нужна. В современном обществе религия стала играть все меньшую роль в жизни людей. Если раньше для того чтобы излить душу, рассказать о своих проблемах люди приходили в церковь, обращались к священникам, то теперь служителей церкви заменили психологи. Создается такое впечатление, что через некоторое время понятие религия вообще потеряет смысл. Может это происходит, оттого что людям надоело надеяться на чудо, и они решили, что могут рассчитывать только на себя или может, просто у человека появились новые ценности в жизни. Слава и деньги приоритеты большинства людей в нашем мире. Религия и духовность уже никого не интересуют. Но, тем не менее, сказать, что у нас нет нравственных людей нельзя, потому что это не так. Конечно, есть люди, действия которых безнравственны в любом проявлении. Но ведь они были всегда и скорее всего к моему глубокому сожалению всегда будут в нашем и без того неидеальном мире. Забывая о религии и духовности, некоторые из нас никогда не забывают о своде правил, которые нельзя нарушать ни при каких обстоятельствах. А значит, в них есть нравственность, но нет религии. Думаю, теперь я могу поставить точку, подвести черту и с абсолютной уверенностью ответить на главный вопрос данного сочинения. Нравственность независимая от религии все-таки возможна.